negdre 1mol, ...
tanecik sayisidir.

sahip oldugu

e 1 deste kalem dendiginde 10 tane kalem,

e 1 dlzine defter dendiginde 12 tane defter,

e 1 futbol takimi dendiginde 11 tane kisi,
e 1 basket takimi dendiginde 5 tane kisi,
e 1 mol madde denildiginde 6,02.102% tane madde anlasiimalidir.

1 mol maddenin igerdigi tanecik sayisina (6,02.10%%)

denir. Semboll N,'dir.

e 1 mol Mg, 6,02.10%3 tane Mg atomu igerir.

e 1 mol H,, 6,02.1023 tane H, moleklli igerir.

e 1 mol CO,, 6,02.10% tane CO,, molekuilii igerir.
e 1mol CO:_ , 6,02.10% tane 0032_ iyonu igerir.
e 1 mol NaCl formuli, 6,02.1023 tane NaCl igerir.

N (tanecik sayisi)
n (mol sayisi) =

N, (Avogadro sayisi)

3,01.1023 tane Mg atomu ka¢ mol'diir? (N,= 6,02.102)

0,05 mol SO,'de kag tane SO, molekulii vardir? (N,= 6,02.10%)

A) 2,408.10%2 B) 1,204.10%3 C) 3,01.10%2

D) 3,01.10% E) 6,02.10%8
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MOL KAVRAMI

Uluslararasi Temel ve Uygulamali Kimya Birliginin (IUPAC) kabulG-

0,25 mol C;H, molekiilii ile ilgili;
I. 0,75 mol C atomu igerir.
Il. 1 mol H atomu icerir.
. 1,5.1023 tane C4H, molekdli igerir.

niceliklerinden hangileri dogrudur? (N, = 6.10%)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) Il ve lll E) I, llvelll
Mol Kiitlesi
e Her elementin 1 mol (N, tane) atomunun kutlesine, o elementin
.................... (M) denir. Birimi ______'ddr.
e Mol sayisi esit olan maddelerin. ... fakat. ...

__________ esit olmayabilir.

e 1 mol He = 6,02.10% tane He atomu = 4 gram

e 1mol Ca = 6,02.10% tane Ca atomu = 40 gram

e 1 mol Mg = 6,02.10%3 tane Mg atomu = 24 gram

e 1 mol C4Hg = 6,02.10%3 tane C,Hg moleklll = 44 gram
e 1mol CO, = 6,02.1023 tane CO, molekiilli = 44 gram'dir.

e Maddenin kutlesi verilirse, mol sayisi asagidaki form(l ile hesap-
lanabilir.

C,H,'lin mol kiitlesi kactir? (H = 1g/mol, C = 12 g/mol)



4,8 gram C atomu kac moldiir? (C = 12 g/mol)

" ORNEK

0,05 mol C4H, bilesiginin kiitlesi 2,2 gram olduguna gére, C;Hg'lin
mol kiitlesi kactir?

3,01.1022 tane '2C izotopuyla ilgili;

I. Ayni sayida proton ve nétron icerir.
Il. 0,05 mol atomdur.

Ill. 0,60 gramdir.

yargilarindan hangileri dogrudur? (Avogadro sabiti = 6,02.1023)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) lvell

D) Il ve lll E) I, llvelll

0SYM Sorusu

@
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Bagil Atom Kitlesi

e Bir element atomunun, hidrojen elementi (1 akb) atomunun kac

e Birtane hidrojen (}H) atomunun kuitlesi 1 birim kltle kabul edil-
mis ve diger element atomlari ile karsilastinimistir.

e Bagil atom kdtlesi: Bir elementin 6,02.1023 tane atomunun kiitle-
sidir. Birimsiz olarak da verilebilir. (H =1,C =12, 0 = 16 gibi.)

Gercek atom kiitlesi

Bir elementin bir tane atomunun kutlesine (karbon (%C) atomuna go-
re hesaplanmis) denir. Birimi 'dir.

e Karbon (120) atomunun bagil atom kitlesi 12'dir.

e 1 tane karbon ('3C) atomunun kitlesi 'dir.

1
{ 1akb = —— gram
6,02.1023

{ 6,02.1023 . 1 akb = 1 gram ]

- ORNEK
Atomik kutle birimiyle (akb) ilgili,

I. 1 tane '2C izotopunun kitlesinin % sidir.
Il. 1 g '2C izotopunun kitlesinin % sidir.

lll. 1 mol 2C izotopunun kutlesinin % sidir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D) I vell E) llve lll

0SYM Sorusu



2 tane O, molekiiliiniin kitlesi kag gramdir? (O = 16)

6,02.1023 64

A) 16 B) 32 C) 64 D) E)

e Bir maddenin mol kutlesinin Avogadro sayisina orani, 0 madde-
nin bir tanesinin kutlesini verir.

1 tanecigin kiitlesi =

M, (Mol kiitlesi)
6,02.1023

Azot (N) elementinin bagil atom kiitlesi 14 olarak hesaplandigi-
na gore, azotun gercek atom kiitlesi kag gramdir?

23
p) 6.02.10 B) 14
14

C) 14
14 14

D) —— B ——
6,02.10% 6,02.10%

e Atomik yapidaki maddeler icin atom — gram

e Molekdler yapidaki maddeler icin molekiil - gram veya mol -
molekiil,

e lyon haldeki maddeler igin iyon — gram,

e lIyonik bagl bilesikler igin formiil - gram, mol yerine kullanila-
bilir.

Atomik yapidaki madde i¢in formul — gram veya iyon — gram, mo-
lekll yapidaki madde icin atom — gram veya iyon gram,... ifade-
si kullanilamaz.

1 molekil # 1 mol

1 tane 6,02.1023 tane

1 mol O, molekiilu
1 molekiil O,

1 molekiil-gram O>

(0:16)

64 6,02.1023

@
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I. 1 molekil O,
II. 1 gram O, molekdll
lll. 1 molekil —gram O,
Yukaridaki taneciklerin kitlelerine gére karsilastiriimasi agsa-
gidakilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

(O = 16, N,: Avogadro sayisi)

A>T > 1 B)Il > 1 > 1 C)yl>1x>1l
Dyl >1>1 E)l>Il>1l
3,2 gram O atomu iceren CO, bilesigi ile ilgili;
I. 0,1 molekul — gramdir.
Il. 1,2 gram C atomu igerir.
lll. Toplam 0,3N, tane atom igerir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
(C =12 g/mol, O = 16 g/mol, N,: Avogadro sayisi)
A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve llI E) I, llvelll

18 gram Mg atomu iceren Mg;N,, bilesigi kag moldiir? (Mg = 24)

A) 0,05 B) 0,1 C) 0,25 D) 0,5 E) 0,6

1 mol atom bulunduran N,O, bilesigi kac gram N atomu igerir?
(N = 14 g/mol)

A) 2,8 B) 5,6 C) 11,2 D) 14 E) 28
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I. 1 molekul oksijen
Il. 1 tane oksijen atomu

Ill. 1 atom — gram oksijen

Yukaridaki maddelerin kiitlelerine gére karsilastiriimasi asagida-
kilerden hangisinde dogru olarak verilmistir?

(N4: Avogadro sayisi, O = 16)

Al > 1> B) Il >1>1ll Cl=1=1
D)l >1>1l E)yli>1=1

0,5 iyon — gram SO, ile ilgili;
I. 48 gramdir.
Il. 24 mol proton icerir.

Ill. 25 mol elektron igerir.

niceliklerinden hangileri dogrudur? (338, 180)

A) Yalniz | B)Yalniz Il C) Yalniz llI

D) Il ve lll E) I, 1lvelll




